

网络创业研究报告发布 小网店：让 1000万人就了业

本报记者 白天亮

开网店算不算就业？又能带动多少就业？2月4日，人力资源和社会保障部首次向社会发布网络创业促进就业研究报告。报告指出，中国网络创业就业已累计制造岗位超过1000万个，缓解了部分就业压力，并成为创业就业新增长点。

年轻人成创业就业主力

报告指出，目前网络经济活动累计创造的直接和间接就业岗位超过1000万，有效地缓解了就业压力。

人社部有关司局和中国就业促进会历经8个多月调研结果显示，目前网络就业主要集中在中东部地区和地级以上城市的智力密集型、劳动密集型和技能密集型企业，分别占抽样总数的57.4%和85%；网络创业就业“创新”特质明显。在审批程序上，卖家只需经过用户注册淘宝账号等程序，几小时内就可以免费开店；资金筹措上，

以工商银行佛山支行网商微型企业贷款“易融通”和阿里巴巴的阿里金融贷款为代表，实现了金融创新；物流渠道上，已建立了以物流、商流、信息流有机结合的社会化物流配送体系；生产经营链条上，已形成了小前端、大平台、富生态的“信用、支付、物流”电子商务生产经营链条。

报告显示，年轻人是绝对的主力军，以男性居多，占76.6%。教育背景方面，高中/技校/中专占33.4%，大专占29.2%，大学本科占19.7%。



2011年，北方民族大学宿舍“四兄弟”汤明、谭龙超、陈哲、马楠（由左至右）注册了网店，专卖西北土特产。目前网店销售额已达百万元。
新华社记者 王 鹏摄

灵活、公平、衍生、自治

报告显示，网络创业就业有4个鲜明特点：一是具有灵活性：即就业方式灵活，就业弹性大、门槛低，创业成本小、范围广、不受城乡地域限制；二是公平性：青年、妇女、残疾人等弱势群体皆可创业就业；三是衍生性：带动了网销、客服、美工等职业，新创了软件、物流、支付等网商服务业岗位，带动了其他生产、加工、包装等行业快速发展；四是自治性：即网商进

行自我约束和自我完善、各类商盟自定网规和网民参与评价相结合的机制已开始确立。研究报告特别提出，在目前中国社会出现较严重的商业信任危机的情况下，网络经济在发展中创造了一个新的社会公信平台。仅在淘宝网每天有1800万笔交易实现，也就是说，至少有3600万互不相识、从未谋面的人，达成了相互高度信任且有合同保证的交易。

【四道门槛制约网络创业】

报告在肯定网络创业就业的成就同时，也指出了其面临的问题：一是缺乏公平创业环境，且尚无统一的网络创业规范，存在个体局部的伪劣欺诈鱼目混珠现象；二是认证手续繁琐，且认证信息不畅；三是缺乏公共服务，且未与社保体系全面接轨；四是缺乏创业技能，且目前的电子商务教育培训与创业需求脱节，导致运营管理能力总体较弱，营销推广能力总体不高；五是缺乏整体扶持政策的支持，特别是缺乏资金、税收优惠政策和场地的支持。

【政策优惠方能促进就业】

报告提出了推动网络创业就业发展的政策建议：一是将现行的积极就业政策和实体经济创业扶持政策向网络创业就业延伸。包括放宽经营范围，允许在家庭住所、租借房、临时商业用房等场所创业；拓宽融资渠道，对符合条件的网络创业者提供小额担保贷款、给予税收优惠和社会保险费补贴，对科技成果转化或文化创意类项目给予创业资金补助或贴息优惠。二是促进网络创业向农村地区、不发达地区扩展。

PM2.5对健康影响研究启动

本报北京2月4日电（记者王君平）记者从北京市疾控中心获悉，“北京市空气中PM2.5对健康影响研究”的课题在2012年已经启动，该课题已获市科委立项，并被列为市委市政府重点工作及区县政府应急项目启动。

该研究内容包括室内环境PM2.5暴露水平、人群PM2.5暴露水平以及PM2.5污染对人群健康影响

三方面，通过研究，以获得全市室内空气中PM2.5污染状况及危害成分、人群PM2.5暴露水平以及PM2.5污染对呼吸系统等相关疾病影响程度的数据。

北京市疾控中心将针对空气中PM2.5对健康影响适时公布研究进展，监测数据将用于传染病的早期预警和健康提示，同时为市政府公共卫生决策提供依据。

老外志愿者 保社区安全

2月3日，一支来自美国、英国、俄罗斯等国的“老外”组成的警社合作志愿者队伍在上海浦东宣告成立。

图为来自俄罗斯的阿斯塔西雅展示社区安全志愿者聘书。



新华社记者 陈 飞摄

社区万家宴 美食迎春节



2月4日，湖北武汉百步亭社区的居民举行“万家宴”，红红火火迎春节。图为居民们在“万家宴”上品菜肴。
新华社记者 郝同前摄

多部门清理零售商违规收费逾3亿

本报北京2月4日电（记者王珂）商务部、发展改革委、公安部、税务总局、工商总局、国务院纠风办4日联合发布消息称，全国已纳入集中清理整顿的76家大型零售企业中，44家企业存在收取使用促销服务费不规范问题，涉及金额1.68亿元，已全部

整改。55家企业存在违规收费问题，涉及金额1.44亿元，已全部整改。

2011年12月起，经国务院批准，商务部等部门开始清理整顿大型零售企业向供应商违规收费。根据最大店面面积超过6000平方米、门店数超过20家、2010年销售额超

过20亿元三个条件，将76家企业（包括超市、百货、电器专业店，总部分布在22个地区）纳入全国清理整顿范围；有关地区根据实际情况扩大清理整顿范围。清理整顿的主要内容是：规范促销服务费、清理违规收费、落实明码标价。



百子闹春



大树银花



金玉满堂

自贡灯会 闪亮开幕

本报自贡2月4日电（记者王明峰）《百子闹春》、《梦幻天穹》、《盐场烟云》、《彩灯之王》……3日晚，彩灯竞相绽放，四川自贡彩灯公园立马变成了灯的海洋；一直持续到3月的第十九届自贡国际恐龙灯会经贸交易会拉开序幕。

本届灯会设六大主景区，每个景区都围绕一大主题布局，采用全新的集群式灯区，展示自贡独特的盐、龙、灯地域文化。在科技运用、视觉震撼、节能环保、工艺创新等方面也有新突破。

作为“大三绝”之一的自贡灯会，被国务院列入国家非物质文化遗产名录、国家旅游局确定为全国两大民俗活动之一，彩灯文化发展园区被文化部命名为“国家文化产业示范基地”。目前彩灯企业达257家，从业人员4万多人，年产值20亿元。



南北花灯

京派 ● 海派 ● 粤派 庙会竞新春

严冰 金文恺 王淑凤



“再过一周，地坛庙会就正式开始啦！”2月2日下午，北京地坛公园南门，售票员杨女士一边为游客检票，一边乐呵呵地说。连日的雾霾刚刚消散，地坛公园门前矗立着“吉祥如意”的金黄牌楼，龙爪槐树上挂满了大红灯笼。

●“京派”庙会 汇民俗·融中外

“今年这祭地表演肯定有看头。”地坛公园的方泽坛大门外，一对老人正探头向里好奇地瞅着，里面陈放着祭祀用鼎等物品。从2月9日至16日，每天10时，仿清祭地表演将在这里准时上演。

每到春节，北京各区县都会推出庙会。杂技、曲艺、戏剧以及西洋镜、拉洋片等民间绝活百戏竞展，糖画、毛猴、泥人等传统玩意儿也一一亮相。

让孩子感受民俗年味儿。”北京民俗学会秘书长、民俗学专家高巍对笔者说：“近年来，北京各庙会的品牌化、差异化愈发明显，呈现多元化趋势。由于北京的首都效应，北京庙会的这些特点将逐渐成为全国各地的大趋势。”

●“海派”庙会 祈福愿·观红楼

“儿子明年就要小升初了，我们不光在大年初一到城隍庙为他烧头炷香，还要去文庙拜拜。”上海黄浦区的何阿姨说。

上海城隍庙历史悠久，而文庙是上海传统撞钟祈福的重要景点之一。据专家介绍，上海庙会在清乾隆年间兴起，至今到寺庙焚一炷香、祈一个愿，依然是不少老上海人的传统。

春节的民俗文化。”复旦大学宗教哲学系主任李天纲如是分析。

●“粤派”庙会 老花街·有新意

“行广州最老花街，逛新式广府庙会”成了广州人过春节的“主打”。

“香街十里一城春，笑语喧声入彩门；疑是层峦采蜜使，幻成百万赏花人。”这首诗描绘了广州人年宵行花街的民俗盛景。今年新设计的西湖花市牌楼，3层飞檐，大红灯笼垂悬，再现了明代广州的地标“四牌楼”。

连霍高速塌桥事故 赔偿金标准统一

新华社郑州2月4日电（记者双瑞、李亚楠）记者从连霍高速义昌大桥坍塌事故现场指挥部获悉，10名死难者身份已确定，指挥部已通知其家属认领。鉴于目前事故调查和责任认定尚在进行中，事发地政府已决定按照《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》，对赔偿金统一按照城镇居民标准先行垫付。目前善后处理工作正在进行。

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十九条规定：死亡赔偿金按照受诉法院所在地上一年度城镇居民人均可支配收入或者农村居民人均纯收入标准，按20年计算。60周岁以上的，年龄每增加1岁减少1年；75周岁以上的，按5年计算。

此前，网上流传消息称，此次事故赔偿存在“同命不同价”，“农村户口比城市户口少22万元”等说法。

赴韩旅游集体失踪 10人被遣返回国

新华社西安2月4日电（记者李华）记者4日下午从陕西省公安厅了解到，1月31日晚8时15分，陕西公安机关出入境管理和刑侦部门在首都国际机场顺利将被韩国遣返的10名人员接收。

此次10名被遣返人员中，有陕西籍9人，涉嫌在韩国接应偷渡人员的河南籍犯罪嫌疑人1名。日前，10名被遣返人员已安全抵达西安。

目前公安机关正在对10名被遣返人员进行审查，并依法处理，其余在韩失踪人员仍在进一步查找中。

据韩国媒体报道，中国一赴韩旅游团2012年12月28日从大连出发，搭乘国际客轮于29日上午抵达韩国仁川港。该旅游团19名成员在仁川市内一个小旅馆留宿一夜之后，次日上午全部失踪。有媒体称，这19名失踪游客均为陕西籍人员。